FYZIKA, 7.roč.
LÁTKA A TEPLO
Zo skúsenosti vieme, že ak by sme v lete na istý čas vystavili na slnko predmety z rôznych materiálov, ale s rovnakou začiatočnou teplotou a hmotnosťou, nedosiahnu rovnakú teplotu. Táto skutočnosť je spojená s vlastnosťou látok, ktorú nazývame tepelná kapacita- telesám z rôznych látok (s rovnakou hmotnosťou) potrebujeme dodať rôzne množstvá tepla, aby sa zohriali o 1°C.
Teda tepelná kapacita nám udáva koľko tepla musí teleso prijať, aby sa zohrialo o 1 °C. 
V pokuse s tepelnou výmenou medzi horúcimi valčekmi a vodou, sme zistili pri každom kove iné hodnoty. Telesá z rozličných látok potrebujú rôzne množstvo tepla, aby sa zvýšila ich teplota o 1 oC.  (MFCH tabuľkách.)
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[bookmark: _Hlt172379991][bookmark: _Hlt172379983]Pri uvedených telesách je uvedené množstvo tepla, ktoré je potrebné dodať telesu s hmotnosťou 1 kg aby sa zvýšila jeho teplota o 1 oC. To je hmotnostná tepelná kapacita. Značka pre hmotnostnú tepelnú kapacitu je malé písmeno c
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c je pre danú látku tabuľková hodnota:
	látka 
	c (  J/kg·°C)

	voda
	4 200

	olej
	2 000

	hliník 
	900

	železo
	450

	zlato
	130

	vzduch
	1 000













Hmotnostná tepelná kapacita telesa závisí od látky, materiálu a  jeho hmotnosti.
Látka, ktorá má malú hmotnostnú tepelnú kapacitu sa rýchlo zohreje, ale aj ochladí.
Ak má látka vysokú c, znamená to, že veľa tepla treba dodať na jej ohriatie, zároveň však aj veľmi dlho chladne.
Voda je látka s veľmi vysokou c oproti ostatným látkam. Jej vysokú c oceníme napr. pri vykurovaní radiátormi. Naopak kovy sú všeobecne látky s nízkou tepelnou kapacitou. Ľahko sa zohrejú a aj rýchlo vychladnú.
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1. Čo je to tepelná kapacita? ....................................................................................
.....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
2. Čo je to hmotnostná tepelná kapacita+ označenie: ...........................................
.....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
3. Základná jednotka hmotnostnej tepelnej kapacity: ..........................................
- ďalšia jednotka: ......................................................
4. Od čoho závisí hmotnostná tepelná kapacita? ...................................................
.....................................................................................................................................
5. Doplň do neúplných viet správne slová:
                                 má z bežných látok okolo nás za normálnych podmienok najväčšiu hmotnostnú tepelnú kapacitu (až 4200 J/kg.°C). Kovy majú __________                                   
hodnoty hmotnostnej tepelnej kapacity, čo uľahčuje ich tepelné spracovanie.   

[image: Rady a tipy - Bazény do zeme - HORNBACH.sk]6. Skús zdôvodniť, prečo sú kovové držadlá rebríka rozpálené, kým voda v bazéne je zohriata iba trochu? ..................
..........................................................................
..........................................................................
..........................................................................

- Prečo sa pri pílení dreva zohrieva viac píla ako drevo? 
[image: Romerx Garden - Radíme Vám - Príprava dreva na zimu]............................................................................
............................................................................
............................................................................
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